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1 ntrod ucere. 
Războiul din Crimeea înseamnă un moment impor

tant in istoria medicinii militare. E prea bine cunoscută 
activitatea celebrei englezoaice Miss Florence Nightingale 
care rerormează !n mod principial ingrijirea răniţilor, in· 
troducfmd pentru intâiaşi dată femei ca infirmiere pe cârn· , 
pul de lupt<:\, şi stabilind directive pentru ospitalizarea şi 
transportul so\daţilor răniţi şi bolnavi, cari au rămas fun
damentale p9.nă'n ziua de azi. Este interesant de consta
ta·( că în acelaş războiu s'a înfăptuit aceiaşi reformă şi in 
tab~.~-ă l"llsească. Pe când însă înfăptuirile d·rei Nightin
gaie sânt cunoscute şi proslăvite, istoria medicinei trece 
cu tăcere peste realizările identice ale lui Pirogoff. 

In teza de faţa am incercat să reconstituesc ·activi
tatea dela Sevastopol a marelui chirurg rus inainte de 
toate in baza serierilor sale proprii şi in special a scri
sorilor sale de pe câmpul de luptă.· 

Am ajuns la constatarea că aceleaşi neajunsuri mici 
şi mari cu cari a avut de luptat miss Nightingale s'au 
opus şi operilor lui Pirogoff, că aceleaşi soluţii au fost gă
site-şi înfăptuite de amândoi, precum amândoi au avut 
aceleaşi mari merite de a fi organizat cele dintâi corpuri 
de surori de caritate pe . câmpul de războiu. Ceeace au 
înfăptuit ei in 1854-55 a răm.as valabil şi in războaiele 
ulterioare până la cel monQ.ial aşa încât istoria medicinii 
când numeşte pe miss Nightingale reformatoare a servi
ciului sanitar militar trebue să-i asocieze ex aequo şi nu
mele; de Pirogoff. 
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Pirogoff la Sevastopol. 
La începutul anului 1854 când a izbucnit războiul dela 

Crimeea, PirogoH era şef_ chirurg pe lăngă institutul.medico
chirurgical împărătesc. Aceasta a fost cea mai strălucită 
perioada din cariera lui ştiinţifică şi practic~. In acelaş timp . 
el era şi directorul institutului de Anatomie. 

In 1847 luând parte la expediţia din Caucaz Pirogoff 
a fost primul care a introdus cu succes anestezia pe front 
la posturile de prim ajutor. chirurgical dat răniţilor. 

Incii dela începutul războiului din Crimcea Pirogoff a 
făcut o cerere de a fi trimis pe front, pentru a putea da 
ajutor răniţilor. La început cererea lui a fost respinsă. In 
timpul cfmd pe frontul dela Sevastopol răniţii pieriau cu 
miile, primul chirurg al impărăţiei trebuia. să ceară ca un 
cerşetor favoarea de a ajuta răniţii. · ... 

Dar în sfârşit prin intervenţia marei ducese Elena 
Pavlovna cererea lui a fost admisă. In acelaş timp ducesa .. 
i-a expus ·planul ei de a înjgheba o organizaţie de fem'ei, 

. care să fie numită »corpul surorilor de caritate«, pentru 
îngrijirea răniţilbr şi bolnavilor pe câmpul de luptă,. l-a 
propus lui Pirogoff ca el personal . să conducă aceasta or;. 
ganizaţie. Ajutorul feminin dat .bolnavilor din spitale exista 
atunci in Europa ( călugăriţe, diaconese, infitmiere ) .. Dar la 

· · un astfel de ajutor pe câmpul de luptă până atunci nimeni 
nu se gândise ; acesta a fost un fapt absolut nou, realizat 
pe frontul războiului din Crimea, în tabăra aliatilor prin Miss 
Nightingale, în cea· rusească, in urmă planului marei du,;.. 
cese. Impăratul se indoia de succesul acestui plan al d4-. 
cesei, dar după .insistentele cereri· ale ei a admis acest ex- · 
per.iment nemaiauzit Marea ducesa a apelat hi patriotismul · 
femeilor ruse, şi chiar. a doua zi după lansarea acestui apel . 
s'au prez~ntat femei din toate clasele sociale, declarându- · 
sţ gata de a lua asupra lor sarcinile şi datoriile grele ale 
surorilor· de caritate. Marea ducesa a fost prima care a 
pansat un bolnav în clinica lui Pirogoff,_pentru a demonstra 
că ajut~rul feminin dat bolnavilor nu este incompatibil cu 
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starea ei socială. Astfel s'a înfiinţat •corpul surorilor de 
caritate«, pentru ajutorul răniţilor şi bolnavilor, sub condu· 
cerea lui Pirogoff. . " 

Primind această sarcina grea, P1rogoff a spus ca e 
sigur de reuşită, fiind bazat pe faptul. că. surorile din cii· 
nice au adus foloase reale celor sufermz1. 

Primele femei cari s'au dus direct pe câmpul de luptă, 
făceau parte din ordinul surorilor de caritate din Crimeea. 
Persoana medicului sub direcţiunea căruia lucrau, a jucat 
desigur un rol foarte important. Cunoscând şi iubind pro· 
fesiunea sa, medicul găseşte in sora de caritate un ajutor 
neobosit. Pirogoff remarcă foarte bine faptul că surorile 
inculte şi cele din clasele sociale inferioare se distingeau 
mai mult decât celelalte, prin răbdarea lor fără margini şi 
prin implinirea conştiincioasă a obligaţiilor lor. Una din 
aceste surori frecventa din propria ei iniţia tiv a toate for
tăreţele şi era cunoscută ca o eroină. Ea dădea ajutor ril· 
niţilor in toiul focului deslănţuit de beligeranţi. Multe din 
ele au fost rănite. 

Conducătorii administraţiei sanitare-militare dela înce· 
put au criticat mult această organizaţie, ştiind că prin în
fiinţarea acestui corp a surorilor de caritate abuzurile lor 
vor fi mai uşor controlate. Dar după intervenţia lui Piro
goff au trebuit să recunoască şi ei importanţa acestei or
ganizaţii, Misiunea pe care a luat asupra sa Pirogoff, de 
a conduce noua organizaţie, n'a fost de loc uşoară, luând 
in considerare că surorile au fost recrutate în grabă. Astfel 
unele din ele, mai ales cele mai culte se distingeau prin 
talentul lor deosebit de a agita şi a produce intrigi. Surorile 
trebuiau să fie deci in aşa mod repartizate încât să se 
prevină conflictele. 

Bineinţeles că in asemenea împrejurări Pirogoff era 
nevoit de multeori să se amestece in convorbirile şi cer· 
turile surorilor pentru a le impăca. Pe lângă aceste ne· 
ajunsuri surorile de caritate aveau însă şi însuşiri lauda· 
bile mult mai importante. Ele se distingeau prin ingrijirea 
dată bolnavilor şi răniţilor. Aici se evidenţiază calităţile 
cele mai distinse ale caracterului feminin : ele simt toate 
grijile bolnavului, ştiu să ghicească dorinţele lui, răbdătoare 
ascultă plângerile lui infinite şi totdeauna găsesc in lexi· 
conul lor femeiesc cuvinte de mângâiere. După cum se 
exprimă Pirogoff intr'o scrisoare adresată colegului său 
Zaidleţ »pentru a aprecia activitatea surorilor de caritate 
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nu trebue să mă întrebaţi pe mine ci pe însîşi bolnavii 
cari au fost îngrijiţi de ele«, sau cum se exprimă . profe
sorul Gubenet care a luat parte la expediţie »numai un 
martor ocular şi-a putut forma o idee despre eroismul 
acestor femei, cari stăteau neclintite şi pansau pe răniţii, 
atât la posturile de prim ajutor cât şi în spitale, deşi bom
bele cari sburau în jurul lor le pricinuiau răni grave«. Suro
rile de caritate deşi lovite de schije nu părăseau postul 
până la evacuarea complectă a răniţilor în locuri mai pu
ţin periculoase. 

In Octombrie 1854 Pirogoff împreună cu un detaşa
ment de medici a plecat spre Sevostopol. Scopul venirii 
lui PirogoH pe frontul Crimeei era de a aduce o îmbună
Wţire a stării sanitare, a expune părerea lui asupra tu~ 
îuror neajunsurilor şi de a organiza astfel secţiele chirur
gicala, ca răniţii să fie împărţiţi în diferite categorii după 
gradul rănilor. Afară de aceasta mai avea şi datoria de 
a instrui pe medicii tineri asupra nouilor metode opera
torii. Pirogoff a avut astfel ocazia de a axpune părerea 
sa asupra acestor metode şi a tratamentului postoperativ. 
In 12 Noembrie 1854 Pir goff se apropie de Sevastopol. 
Intr'o scrisoare către soţia sa eminentul chirurg scrie 
»N'am să uit niciodată întrarea mea în Sevastopol. Era o 
zi de toamna târzie şi ploua. Pe o întindere de 30 km. 
nu se vedeau decât transporturi de răniţi şi amputaţi 
cari câte 5-6 într'o căruţă tremurau şi se chinuiau. Mi
zeria şi haosul erau atât de înaintate încât nu ştiai cum 
şi de unde să începi. Vrând nevrând simţiai. o datorie de 
a te ocupa de soarta acestor bolnavi«. Intreaga massă a 
răniţilor erau expediaţi dela Sovastopol la Simferopol oraş 
situat la răscru ·ea drumurilor oraşului asediat. Numărul 
spitalelor din acest oraş era insuficient şi o mare parte 
din răniţi au fost repartizati prin· case particulare şi în 
instituţii de stat. Aceşti nenorociţi îngrămiidiţi prin case 
erau lipsiţi aproape complect de orice îngrijire medicală. 
Mulţi dintre ei stăteau intinşi pe podele murdare, fiind 
îmbrăcaţi in rufe şi mai murdare, fără nici o saltea sub 
ei. Nu li se acorda nici o atenţie. Aerul era stricat, ră
nile supurau şi răspândeau un miros pestilenţial. Era su
ficient să deschidă cineva uşa unei astfel de case, pen
truca mirosul ce-l răspândeau 50-60 de ampuţaţi şi bol
navi grav răniţi să-I înnece şi să-i oprească răsuflarea. 
Nu ajungeau nici minte nici mâini pentru a pune într'o 
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oarecare ordine acest haos de neinchipuit. Pentru a asi
gura ingrijirea lor şi a aduce o oarecare im~_unătăţire a 
stării sanitare acestor nenorociti, Porogoff a lasat la Sim
feropol primul detaşament al surorilor de caritate şi le-a 
încredinţat răniţii şi bolnavii aflaţi acolo. 

Ajuns la Baccisarai, un oraş nu prea îndep~rta~ de 
. Sevastopol, Pirogoff a vizitat spitalul de acolo., M1~ena ce 
domnea în acest spital este imposibilă să fie descnsă. In
treg spitalul se compunea din 2 căsuţe rău ventilate în 
cari erau internaţi 360 de bolnavi înghesuiţi, fără nici o 
ordine unul lângă altul, fără să rămână între ei vre'o 
distanţă. Zăceau împreună cei cu răni infectate lângă 
cei cu· răni curate. Toate aceste neajunsuri se datorau în 
parte şi medicului şef al acestui spital. 

Sosind la Sevastopol Pirogoff s'a prezentat imediat 
comandantului armatei, generalului Mencicov, căruia i-a 
prezentat scrisoarea sa de recomandaţie pe care o avea 
dela împărăteasa. Descrierea acestei intâlniri cu soarta 
Sevastopolului, cum il denumeşte Pirogoif pe şeful armatei, 
este plină de ironie şi sarcasm. 

Prima intrebare ce i-a pus-o a fost dacă a trecut pe 
lângă vreun spital în· drumul lui. Pirogoff i-a răspuns că a 
văzut unul, care era într'o stare aşa de mizerabilă încât 
ar fi preferat să nu-l fi văzut. Comandantul i-a replicat că 

. a fost şi mai rău inainte, dar că mai nou s'au adus oare
cari ameliorări. L-a intrebat apoi ce părere are el despre 
surorile de caritate şi dacă nu crede că va fi nevoie în 
curănd pe seama lor de un nou pavilion pentru bolile ve
nerice. »Nu ştiu« - a răspuns Pirogoff - »asta depinde 
de caracterul femeilor cari vor fi trimise. In orice caz pot 
afirma că aceasă organizaţie este excelentă«. 

In condiţiuni dezastruose, fără să aibă la dispoziţie 
materialul necesar, Pigoroff încă din prima zi dela sosirea 

. lui a trebuit să-şi înceapă activitatea chirurgicală. A găsit 
· 6000 de răniţi cari necesitau intervenţii încă de două săp
tămâni. Numărul lor creştea zilnic. După gravitatea rănilor 
Pirogoff a împărţit bolnavii în mai multe secţii. A făcut 
diferite operaţii cu deosebire rezecţii, şi în acelaş timp 
pentru prima oară a aplicat pansamentul său gipsat pentru 
imobilizarea extremităţilor fracturate, cari astfel puteau fi 
sal~ate fără a recurge _la amputarea lor. In acelaş timp au 
sosit la Sevastopol două detaşamente compuse din surori 
de caritate. Din primul moment personalitatea marelui 
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chirurg s'a impus prin activitatea şi comportarea lui --ca un 
adevărat tata faţa de bolnavi, având astfel asupra tuturor 
o influenţa de netăgăduit. Bolnavii numai când il zăreau, 
sau numai când Pirogoff se atingea de ei se simţiau invip
rati şi cu suferinţele aliriate. 

In Ianuarie 1855 bombardamentul devenind mai intens, 
frigul şi lipsa de haine groase influenţând in rău asupra 
sănătăţii bolnavilor, Pirogoff se ·angajează singur să preia 
conducerea ambulanţei şi a corturilor provizorii ridicate in 
centrul oraşului, pentru asigurarea ajutorului răniţilor. Prima 
ambulanţă a fost instalată in sala mare a unui palat. Fiindcă 
in primul timp erau foarte frecvente erizipelul, gangrena, 
febra tifoidă şi alte boli infecţioase, Pirogoff a organizat o 
secţie specială de boli infecţioase şi in acelaş timp a luat 
diferite măsuri igienice pentru stârpirea agenţilor infecţioşi. 
Surorile de caritate s'au molipsit şi ele cu febra tifioidă şi 
câteva au sucombat chiar. 

Pentru ca activitatea surorilor de caritate să nu fie 
stânjenWi, ca s~i dea rezultate cât mai frumoase Pirogoff 
Ie~a împărţit in 3 grupe : o categorie la pasamente, ·alta 
la pregătirea medicamentelor şi a treia se ocupa cu gos
podăria. 

Primele ajutău pe medici la operaţii şi la pansamente 
şi in acalaş timp împreuna cu infirmierii pregăteau mate
rialul de pansat. A doua avea sub mâna ei ·toate· medica
mentele necesare şi supraveghia ca pregătirea lor să nu 
sufere nici o întârziere, precum şi împărţirea lor la bolnavi. 
A treia supraveghia spălarea rufelor, activitatea servito
rilor şi in general se ocupa cu ingrijirea bolnavilor. 

In ambulanţe domnea mai totdeauna o dezordine şi 
şi un haos indescriptibil. Medicii în debandadă nu ştiau -cu 
ce bolnavi să se ocupe mai repede, răniţii fiind .aduşi în 
număr extrem de mare. Tocmai această aglomerare pro
ducea medicilor enorme dificultăţi, aproape insurmontabile 
in găsirea răniţilor gravi cari necesitau o intervenţie chi
rurgicală imediată. Pentru' a preveni aceste dificultăţi Pi~ 
rogoff face o triare a· răniţilor . împărţindu-i în 4 grupe 
sau categorii : . 

In prima grupa intrau toţi aceia cari nu mai prezen~ 
tau nici o speranţă de scăpare şi cari se incredinţiau 
preotului şi surorilor de cari ta te cari le aduceau ultima 
mângăiere. 
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In a doua grupă intrau răniţii cari necesitau interven~ 
ţia imediată în ambulanţă. 

A treia grupă cuprindea răniţii cari puteau fi operaţi 
a doua zi sau chiar mai târziu şi prin urmare puteau fi 
trimişi la spitale. 

In sfârşit a patra grupa cuprindea pe acei răniţi cari 
după aplicarea unui tratament uşor, erau retrimişi pe front. 

Datorit acestui sistem de grupare a răniţilor introdus 
de Pirogoff pe câmpul de luptă s'a putut introduce o ordine 
în munca medicilor, atât de obositoare şi dificilă, activita~ 
tea lor fiind mult uşurată. 

La ora 10 începea pansarea şi se continua până la 
ora 2-3 p. m. Dela ora 3 se aduceau răniţii cari necesi
tau intervenţii. Bolnavii erau adunaţi intr'o camera lungd, 
care semâna cu un coridor unde se aflauu 3 mese şi care 
aşa zicând era sala de operaţie. Aici operaţiile contiunau 
până la 8 seara. Cu aceasta însă activitatea nu era termi
nată şi deabia acuma urmau vizitele în saloane. 

Medicii în munca lor erau ajutaţi şi de câteva surori 
de caritate, în facerea pansamentelor, şi cari se ocupau 
apoi cu îngrijirea răniţilor. Intr'o scrisoare adresată soţiei 
sale Pirogoff scrie »Noroc că sunt surorile de caritate cari 
poartă grija celor nenorociţi, altfel bolnavii ar pieri de 
foame şi murdărie. Sunt mândru de opera mea~. Intr'o altă 
scrisoare adresată şi de dată aceasta soţiei sale, tocmai 
pentru a arăta activitatea din spitale, Pirogoff descrie cum 
adeseori in timpul nopţii se aduceau câte 800 de răniţi şi 
cum in timp de 12 ore trebuiau să se facă nu mai puţin 
de 80 de amputaţii. 

In acest timp izbucneşte o epidemie de holeră care la 
inceput secera soldaţii cu miile şi putem inţelege uşor ac
tivitatea care a trebuit s'o depuie Pirogoff întru stăvilirea 
epidemiei care dealtfel a fost repede stinsă. 

In planul său a expus modul cum ar trebui să fie 
transportaţi bolnavii din spitale în oraşele apropiate şi tot
odată arată unde ar trebui să fie stabilite ambulanţele în 
locuri cât mai puţin periculoase. 

Din cauza lipsei mijloacelor de transport suferinzii 
erau ingrămădiţi câteodată într'un număr atât de mare 
încât trebuiau să rămâne din cauza repartizării defectuose 
în aceasta aglomerare culcaţi pe pământ chiar fără saltele. 
In această stare mizeră, culcaţi pe planşeu! sălilor fără să 
aibă măcar o saltea sub ei, aceasta constituia desigur o 
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clrcumstanţ~ nefavorabil~. c~ci şi acele răni cari erau curate 
puteau în felul acesta să se infecteze mult mai uşor. 

In special secţia de gangrenoşi şi a celor fără vre'o 
speranţă de scăpare era în permanenţă ocupată şi ingriji
rea lor lasa mult de dorit. Suferinteţele celor cari erau în 
agonie şi moartea care se prezenta sub diferitele ei aspecte 
puteau sa impresioneze uşor pe orişicine. Şi nu e de mi
rare că surorile de caritate au găsit pe drept cuvânt, că 
pe întrarea acestor secţii trebuia să fie aceiaşi inscripţie 
ca pe portile infernului lui Dante »Lasciate ogui speranza 
voi ehi entrate«. 

De mai multeori Pirogoff întra în conflict cu admi
nistraţia sanitară având de luptat contra ignoranţei ade
seori crasă a conducătorilor acestei instituţii, mai ales în 
ceeace priveşte organizarea spitalelor, cu deosebire a 
acelor secţiuni cu bolnavi gravi şi nevindecabili şi pe 
oare ca o siruntare a bunului lor simţ, le decretau ca 
fiind într'o stare înfloritoare. lată motivul pentru care 
pirogoff se plângea că nu vedea rezultate satisfăcătoare, 
cu toată activitatea sa chirurgicală, unde îl vedem luc
rând ziua şi noapte în sălile de operaţii fără să se obo
sească. Dimineaţa când asistenţii se întoarceau la ambu-
1 anţă după un mic repaus acordat în timpul nopţii, fără 
măcar să fi avut timpul necesar de a se debarasa de 
haine, îl găseau deja pe Pirogoff operând cu ajutorul in
firmierilor, servitorilor sau a surorilor de caritate. Din 
5000 de amputaţii ce s'au făcut la ambulanţa, numai 
400 s'au făcut fără participarea lui. 

In scrisorile sale eminentul chirurg se exprimă ast
fel : cine crede că »am venit la Sevastopol ca să ampu
tez mâini şi picioare se înşeală profund, plăcerea acea
sta am avut-o destul«. Posedând calităţile unui mare or
ganizator, Pirogoff a vrut să introducă ordine în haosul 
de acolo şi o ameliorare în îngrijirea bolnavilor pe cârn
pul de luptă. Aceasta îl interesa mai mult. Dar nu numai 
că nu era susţinut şi încurajat, dar administraţia sanitară 
militară, în sânul căreia intrigile şi in"teresele personale 
ale conducătorilor stăteau mai presus decât starea sanitară 
a soldaţilor, se opunea chiar cu îndârjire tuturor planuri
lor şi propunerilor sale, poreclindu-1 •l'enfant terrible«. 
Nici forurile superioare n'au fost capabile să aprecieze 
calităţile sale distinse şi activitatea sa laborioasă în folo
sul răniţilor dela Sevastopol. 
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Ca o :ilustraţie exemplificatoare ne serveşte următo
rul fapt: la Simferopol îngrămădindu-se ataţia răniţi, că 
fiecare medic ce era acolo trebuia să panseze un mini
mum de 200 de răniţi pe zi. Iată cum . scrie Pirogoff 
»dacă punem numai 5 minute pentru pansarea unui rănit, 
atunci un medic nu are puterea fizică necesară să poată 
vizita pe toţi într'un timp relativ scurt şi cu toate că sunt 
400 de medici la un total de 20.000 de răniţi aşa că pe 
fiecare medic ar cădea numai 50 de răniţi dacă activitatea 
lor ar fi împărţită în mod egal<c. Puţină ordine, asta vroia 
el să obţină dela guvern, asta era punctul asupra căruia 
vroia el să atragă atenţia guvernului şi nu titlul de coman
dant cum s'a răspândit svonul. 

Totuşi i-a reuşit lui Pirogoff, cu ajutorul ordinului 
surorilor de caritate introdus şi dirijat de el, să introducd 
o îmbunătăţire a stării sanitare de pe frontul dela Sevas
topol. Sub .conducerea şi suh directa sa supravegherea su
rorile de caritate aveau toată grija ca bolnavii să primiască 
mâncarea corespunzătoare atât calitativ cât şi cantitativ. 
Ele se îngrijau de curăţenia saloanelor şi a răniţilor şi ce
reali insistent dela administra ţi a spitalelor că tot ce se 
cuvenia bolnavilor să fie eliberat fără nici o întârziere. 
Deci nu e de mirare că numele lui Pirogoff. căruia bolna
vii din spitalele din Sevastopol i rămâneau indatoraţrpentru 
toate aceste reforme, era f. popular. Toţi îl iubiau, II act
mirau, ştiind că au cui să se adreseze cu variatele lor ce
reri şi pretenţiuni, ştiind că el le va da curs. Făcând po
sibilul şi chiar imposibulul pentru satisfacerea cauzei lor, 
şi cu atât mai mult dacă ele depindeau direct de el. In ce 
priveşte activitatea lui pe terenul chirurgical toţi credeau 
că Pirogoff e capabil să facă minuni. O ilustraţiune minu
nată în privinţa aceasta găsim în amintirile unei surori de 
caritate. »Odată - spune ea - soldaţii au adus in ambu
lanţă o targă cu un soldat cărui i lipsia capul; doctorul 
care stătea lângă uşa i întrebă unde îl duc şi dacă nu văd 
că e fără cap?« Atunci soldaţii i-au replicat: nu-i nimic, 
capul e alături, dl. Pirogoff il va lega oarecum şi poate 
că fratele nostru se va putea intoarce încă pe front«. 

Prin ce momente de groază a trebuit să treacă Pi
rogoff atât ca om cât şi ca chirurg, când din cauza bom
bardării părţii de vest a oraşului a trebuit să transpoarte 
pe toţi răniţii inspre partea de nord, unde ·nu exista nici 
o clădire pregătită pentru aceşti nenorociţi. Pe· un timp 
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ploios PirogoH a fost obligat de a aşeza răniţii şi ampti~ 
taţii în corturile ridicate în grabă, culcându-i pe saltele 
cari erau complect ude şi murdare de noroiu. Iar medi~ 
cii şi surorile de caritate îşi îndeplineau misiunea lor bă
lăcindu-se în noroiul atât de mare numai pentru a alina 
durerile groaznice ale snferinzilor, neluând in seama vaie
tele şi rugăciunile lor. Insă din cauza condiţiunilor ne
prielnice num~trul morţilor creştea zilnic. Şi in aceste ca
zuri grave Pirogoff a ştiut să-ia măsurile necesare tocmai 
pentru a preîntâmpina aceasta stare deplorabilă şi mor
talitatea atât de ridicată. Pe la sfârşitul lui Mai 1855, 
odată cu venirea noului comandant al armatei, care in
tervenise ca şi provinciile vecine să fie obligate a lua 
parte la transportul r~lniţilor, starea sanitară se ameliorase 
puţin. Noul şef vizita din când în când şi spitalele incu
rajând bolnavii cu sfaturi, decorând pe .mulţi din dânşii. 
Cu toate că situaţia devenise oarecum mai bună, nu ra
n~ori, medicii cădeau răpuşi de boală din cauza activităţii 
lor întense. · 

La 1 Iunie 1855 Pirogoff, obosit atât fiziceşte cât şi 
moraliceşte, părăseşte oraşul Sevastopol şi pleacă spre 
Petersburg. Impreuna cu el pleacă şi detaşamentul lui de 
medici. Şi după plecarea lui Pirogoff se. lucra incontinuu, 
dar absenţa marelui chirurg se resimţia f. mult. După ple
carea lui Pirogoff, organizaţia surorilor de caritate a rămas 
sub conducerea comandantului garnizoanei din Sevastopol 
car~ deşi avea nenumărate ocupaţii, a luat o parte activă 
la lucrările acestei organizaţii şi a contribuit mult la ridi
carea prestigiului ei. 

Bombardările devenind mai intense la sfârşitul lui 
August 1855, toţi au părăsit oraşul mutându-se in spre nord. 

După un repaus. de 3 luni Pirogoff intordcându-se la 
Sevastopol găseşte oraşul distrus şi numărul răniţilor con~ 
siderabil m~rit. A transferat ambulanţa centrală la Simfe
ropol, oraşul cel mai apropiat. Pentru adăpostirea bolna
vilor au fost construite barăci speciale din scânduri, lipsite 
de orice comoditate, neavănd nici podele, in urma cărui fapt 
înăuntru totdeauna se ridica praful. Aceste barăci nu apă• 
rau pe bolnavii nici de umezeala. nici de frig. Locuinţele 
şi corturile surorilor de caritate deasemenea: erau um~de, 
reci şi absolut fără ventilaţie. 

Administraţia sanitară în frunte cu generalul Ostro· 
gradsky ca_ şi înai~te pretindea ca medicii să se declare 
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mulţumiţi cu această situaţie. Cu greu se puteau obţine 
lemne, îmbrăcămintea groasă şi hrana caldă. Acest fapt l~a 
determinat pe Pirogoff să facă reclamaţii adresând repetat~ 
cereri forurilor superioare. Aceste intervenţii au produs 
noui conflicte. 

In ambulanţa central . cu noua reşedinţă la Simfero: 
pol, Pirogoff a avut sub conducerea sa 10 medici. Doi~tre~ 
dintre aceştia cari aveau datoria de a repartiza pe răniţi• 
noui aduşi se schimbau mereu la anumite intervale cu al~ 
ţii. In primul rând se separau bolnavii cari nu mai pre~ 
zintau nici o speranţă de scăpare (răni grave ale capului 
cu zdrobirea creerului, perforaţii intestinale sau ale altor 
organe interne), şi cari erau. uşor de recunoscut. Aceştia 
primiau diferite preparate narcotice ca să le aline suferin~ 
ţele. Imediat se trecea Ia acei răniţi cari mai aveau o rază 
de speranţă şi cari necesitau toata atenţiunea. Se despăr~ 
ţeau apoi cei cu fracturi cominutive de cei cu fracturi 
simple. Diagnosticul fracturilor deobiceiu nu întâmpina 
dificultăţi, luănd in considerare cele două simptoame sigure 
ale unei fracturi: crepitaţia şi mişcarea. anormală a mem~ 
brului fracturat. Iar cei uşor răniţi erau pansaţi de infir~ 
mierii sub supravegherea unui medic. 

Cei cu fracturi cominutive erau imediat transportaţi 
în sala de operaţie, câte trei~patru, după numărul medici~ 
lor. După ce li se făcea anestezia generală se examina 
membrul bolnav dac~ poate fi păstrat sau necesită vre'o 
amputaţie ori rezecţie. Erau 3-4 mese de operaţie, se 
opera cu ordine exemplar~ pentru a economisi timp. In 
timpul operaţiei cu fiecare rănit erau ocupaţi 4-5 medici. 
Unul contola pulsul în timpul anesteziei, al doilea comprima 
arterele, al treilea opera, iar 2-3 soldaţi ţineau bolnavul. 
Când amputaţia era terminată şi arterele principale legate. 
bolnavul era transportat pe un pat, unde un alt asistent 
termina restul operaţiei, iar primii 3 se ocupau de un alt 
rănit. In felul acesta în timp de 1 ora şi 45 min. se putea 
executa 10 amputaţii mari. După operaţie rănile erau aco
perite cu comprese şi cu scame până ce se oprea hemoragia 
consecutivă şi numai după 5-7 ore răniţii erau pansaţi. 
Incă înaite de a termina cu un transport de răniţi sosia al 
doilea şi iar se producea invălmăşeală. Aceasta tot din 
motivul că pavilioanele erau insuficiente şi rău amenajate. 
Numărul bolnavilor creştea iar locurile erau puţine. 

Deasemenea şi numărul medicilor era· insuficient, căci 
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un medic cu ajutorul unui infirmier trebuia să panseze o 
sută de răniţi. Deaceia Pirogoff a prezentat noului şef al 
armatei un raport în care i-a arătat că erau tot atât de 
insuficient pregătiţi pentru a primi un număr mai mare de 
răniţi ca şi la începutul războiului şi i-a propus următoa, 
rele măsuri necesare, cari după părerea lui erau singurele 
capabile să aşigure îmbunătăţirea stării sanitare. 

1. Evacuarea complectă a spitalelor printr'un tran, 
sport contiuu. 

2. Ridicarea corturilor spitaliceşti pe locuri mai puţin 
periculoase, unde să fie internaţi bolnavii aduşi din ambu, 
lanţă şi unde să li se dea primul ajutor. 

Corturile trebuiau să fie făcute astfel ca să nu con, 
ţine mai mult de 20 de paturi. In total să fie 400 de cor
turi şi îndată ce numărul bolnavilor va trece peste aceasta 
limita să fie evacuaţi prin transport. In acelaş timp să fie 
.asigurată o aprovizionarea suficientă 'cu alimente şi me, 
dicamente. · -

Transportul bolnavilor în zilele de iarna pe un drum 
de 500-700 lcm. se filcea în condiţiuni mizerabile. Şi nu 
e de mirare că în 'lrma unui astfel de drum, mulţi din ei 
ajungeau la destinaţie cu extremităţile degerate sau chiar 
sucombau. Pentru a aduce o ameliora~e în transportul ră, 
niţilor expediaţi din Simferopol spre alte oraşe, Pirogoff a 
înfiinţat o secţie speCială 'de infirmiere cu numele de secţia 
surorilor pentru transporturi. Acestor ~surori însărcinate cu 
această misiune le,a dat anumite instrucţiuni la cari ele 
trebuiau să răspundă. Şi iată în ce co_~stă acest chestionar: 

1. In ce măsură, e posibilă pansarea răniţilor în etape 
şi cam câte surori de exemplu ar trebui pentru îngrijirea 
fiecărei sută de răniţi ? 

2. In ce mod se poate potoli setea răniţilor şi dacă 
aprovizionarea in această direcţie asigură in deajuns ne
cesităţile din timpul transportului? 

3. Dacă răniţii sau bolnavii mai gravi, înafară de 
manta mai primesc şi o plapomă sau o blană ? 

4. Cum se pregăteşte mâncarea în etape şi cum ar 
fi posibil ca ei să fie mai bine aprovizionaţi cu hrană şi 
băuturi calde pe timpul rece? 

5. Dacă medicii inspectează transporturile mai mult 
sau mai puţin frecvent? 

6. Dacă pregătirea mâncării este indeajuns de supra
veghiată? 
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la toate aceste întrebări Pirogoff prlmia adeseori 
răspunsurile cele mai desagreabile şi chiar înfiorătoare. 
Fiecare soră avea· un registru în care nota tot .ce a !.ă~u.ţ 
în timpul transportu.lui. Surorile cari acompama~ ra~1ţu 
zile întregi puteau să-şi dea seama de toate neaJunsunle, 
arătând totodată cum ar trebui remediate. La întoarcere 
ele prezentau acest registru sorei conducătoare care 1~ 
rândul ei îl înainta comitetului de conducere spre a fi 
examinat. 

In Decembrie 1855 Pirogoff după ce a vizitat dife· 
ritele spitale unde erau internaţi rănitii se întoarce la 
Petersburg. . 

Prin activitatea sa în posturile de ·prim ajutor al 
oraşului asediat şi erijat în conducător al spitalelor din 
Crimeea, a ştiut să întrebuinţeze ştiinţa, energia şi toată 
puterea sa de mun.că, pentru binele şi folosul armatei pe 
câmpul de luptă. Pretutindeni însă, marele chirurg, pen· 
tru care viaţa şi sănătatea bolnavilor şi răniţilor stătea 
mai presus de orişice, se ciocnea cu comandanţii fi1ră 
scrupule, a căror scop final era numai şi numai interesele 
lor p~rsonale. Este uşor de înţeleş de ce între aceşti 
conducători şi Pirogoff, isbucnea adeseaori diferite conflicte. 

Iată motivul pentru care activitatea genialului chirurg 
întors din Sevastopol, n'a fost apreciată la justa ei valoare 
de către guvern. 

. Deaceia, imediat după reîntoarcere sa la Petersburg, 
Puogoff părăşeşte postul de medic şef chirurg al insti· 
tutului medico-chirurgical impărătesc, şi primeşte postul 
de curator al invăţământului districtual ce i se oferă în re· 
giunea Odessei. 

Prin participarea lui Pirogoff la expediţia din Cri· 
meea se termină in mod oficial activitatea sa chirurgicală. 
Astfel .s~vastopol_ est_e ultima etapă din strălucită perioadă 
de activitate a lm P1rogoff pusă in serviciul ştiinţei, in 
rolul său de îndrumător, clinician şi chirurg vestit pe 
câmpul de luptă . 
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Concluzii. 
l. Reforma serviciului sanitar militar moder"n pe câmpul de 

r8zboiu nu-şi are originea numai în înfăptuirile din 
r~~zboiul elin Crimeea ( 1854-55) datorită englezoaice 
miss Florence Nightingale, ci şi realizărilor similare 
din acelaş războiu ale marelui chirurg rus, Nicolai 
Ivanovitsch Pirogoff (lŞl0-1~81)., . - · · · , 

2. Pirogoff a organizat 'în acest razb'oiu pririml corp de 
surori de caritate ruse, a carui activitate a dat cele ·· 
mai bune rezultate. , , . · ... 

3. EI a întrodus organizar.ea triajului răn.iţilor dupa gravi-
tatea şi urgenţa. operatorje a plagilor. · 

4. Tot Pirogoff a realizat· separarea sistematică a bolnayi-
. lor, infecţioşilor şi răniţilor. . 

5. Lui i se _datoreşte stabilirea .unei tactice a transporturi
lor şi plasării răniţilor după un plan unitar~ 

6. Pirogoff a ·precizat în amănunte principiul evacuarii ră- · 
niţil9r de pe câmpul ·de războiu şi din zona etapelor, _ 
cret:înd totodata organizaţiile r:ecesCJre pentru aceasta. 

' ' 

Văzută şi bună de imprimat: 

Preşedintele tezei: 'Decanul ~acultăjii : 

(ss.) Pro.f. Dr. D. Michail. (ss.) Prof. Dr. V. Bologa. 
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